VII Encontro de Professores de Geociências do Alentejo e Algarve 

VII Encontro de Professores de Geociências do Alentejo e Algarve irá realizar-se nos dias 5 e 6 de abril de 2013 em Estremoz, no convento das Maltezas.
Estes encontros de professores de geociências tiveram início em 2000 e têm vindo a colmatar uma necessidade formativa na área dos docentes das geociências.
O VII Encontro, organizado pela Associação DPGA em parceria com o Centro Ciência Viva de Estremoz (CCVEstremoz), concretiza-se numa ação de 16h acreditadapelo Concelho Científico-Pedagógico da Formação Contínua para os grupos de Matemática e Ciências da Natureza, de Geografia, de Física e Química e de Biologia e Geologia.
Apesar de ser uma formação essencialmente destinada a professores, também, são bem vindos todos os outros interessados pelas temáticas das ciências da Terra e do Ambiente… atreva-se e junte-se a nós!
Para obter mais informações e realizar a inscrição pode aceder ao sítio on-line da Associação DPGA http://www.associacaodpga.org ou do CCVEstremozhttp://estremoz.cienciaviva.pt/home/
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