Ciência Viva no Verão em Coimbra

Começam já no próximo dia 15 de Julho as actividades estivais de divulgação científica para toda a família, no âmbito do Ciência Viva no Verão em Rede, que decorrerão até 15 de Setembro. Este é o programa de divulgação científica nacional mais aguardado da época estival, organizado desde 1996 pela Agência Nacional para a Cultura Científica e Tecnológica – Ciência Viva (http://www.cienciaviva.pt/home/). 
O programa deste ano é pela primeira vez promovido pela Rede Nacional de Centros Ciência Viva, constituída por 20 centros localizados um pouco por todo o país (http://www.cienciaviva.pt/centroscv/rede/), em parceria com a Ciência Viva, promovendo e consolidando o papel da Rede na promoção da cultura científica na sociedade portuguesa, potenciado pela proximidade às populações e às organizações locais mais dinâmicas.
No programa deste ano - que pode ser consultado na página na internet http://www.cienciaviva.pt/veraocv/2015/ - vão realizar-se mais de 1100 acções gratuitas em todo o país, promovidas por mais de 100 entidades em colaboração com os Centros Ciência Viva, abrangendo diversas áreas do conhecimento. Até ontem já se tinham inscrito perto de 10 mil pessoas para participar nas actividades que decorrerão, como já se disse, entre 15 de Julho e 15 de Setembro.
Em Coimbra irão realizar-se mais de 100 acções coordenadas pelo Exploratório - Centro Ciência Viva de Coimbra (http://www.exploratorio.pt/) e pelo Rómulo Centro Ciência Viva da Universidade de Coimbra (http://nautilus.fis.uc.pt/rc/), em colaboração com diversas entidades parceiras.
O Exploratório – Centro Ciência Viva de Coimbra realiza pela primeira vez em Portugal, no âmbito do Ciência Viva no verão, acções nas áreas da saúde e do bem estar, em parceria com o Centro Cirúrgico de Coimbra, o Centro de Química da Universidade de Coimbra, o Serviço de Medicina Nuclear, a Oficina de Psicologia e o Centro de Ecologia Funcional. A apresentação ao público e aos jornalistas do programa coordenado pelo Exploratório - Centro Ciência Viva de Coimbra decorrerá no Centro Cirúrgico de Coimbra, dia 15 de julho às 11 horas.
O Rómulo Centro Ciência Viva tem como entidades parceiras para a realização de diversas actividades de divulgação científica o emblemático Café de Santa Cruz, O Museu da Ciência da Universidade de Coimbra, os Departamentos de Química e de Física da Universidade de Coimbra e o SoftCiências. A apresentação ao público e aos jornalistas do programa das actividades coordenadas pelo Rómulo Centro Ciência Viva de Coimbra decorrerá no Café de Santa Cruz, dia 15 de julho às 10 horas.
Com estas acções, os dois Centros Ciência Viva sediados em Coimbra dão um grande contributo para a promoção da cultura científica junto dos cidadãos. Consideramos que o aumento da cultura científica é condição imprescindível para uma cidadania mais informada, livre e democrática. 
Participe e leve a sua família ao encontro do conhecimento e constate como a ciência, que nos permite compreender o universo em que existimos, pode ser divertida. Não perca esta oportunidade para saber mais que lhe é oferecida pelo Ciência Viva no Verão. Consulte o programa e inscreva-se em http://www.cienciaviva.pt/veraocv/2015/.
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